

2023年全国居民健康素养水平达到29.70%

新华社北京4月24日电 记者24日从国家卫生健康委了解到,2023年我国居民健康素养水平达到29.70%,比2022年提高1.92个百分点,继续呈现稳步提升态势。

健康素养是健康的重要决定因素。居民健康素养水平则是反映经济社会发展水平和人民群众健康水平的一项综合性评价指标。

监测结果显示,2023年全国城市居民健康素养水平为33.25%,农村居民为26.23%,较2022年分别增长1.31和2.45个百分点。东、中、西部地区居民健康

素养水平分别为33.30%、28.85%和24.44%,较2022年分别增长1.42、2.15和1.88个百分点。

根据监测结果,6类健康问题素养水平由高到低依次为:安全与急救素养59.33%、科学健康观素养54.71%、健康信息素养41.05%、慢性病防治素养30.43%、基本医疗素养28.84%和传染病防治素养28.02%。

本次监测覆盖31个省(自治区、直辖市)的336个县(区)1008个乡镇(街道),对象为15岁至69岁常住人口,共得到有效调查问卷73340份。

与教育教学无关的活动随意进校园情况将被集中整治

新华社北京4月24日电 记者4月24日从教育部获悉,为切实减轻中小学教师非教育教学负担,中央教育工作领导小组秘书组近日印发通知,对开展规范社会事务进校园为中小学教师减负专项整治工作作出部署,要求集中整治与教育教学无关的活动和工作随意进入校园情况,以及社会事务进校园过程中重留痕轻实效的形式主义,营造教育教学良好环境。

通知提出四项主要任务:一是系统摸排近年来

社会事务进校园情况,制定准入标准,加强问题整改;二是建立社会事务进校园审批报备制度,严控省、市、县三级社会事务进校园总量,建立白名单并向社会公布;三是对社会事务进校园的具体方案进行审核,严控活动范围和时长;四是常态化规范社会事务进校园工作。

通知要求各地把规范社会事务进校园作为教育系统整治形式主义为基层减负的重要工作,以师生获得感检验专项整治成效。

我国知识产权保护社会满意度再创新高

新华社北京4月24日电 记者从24日举行的国新办发布会上获悉,我国知识产权创造量质提升,知识产权保护力度持续加强,知识产权保护社会满意度再创新高。

国家知识产权局局长申长雨介绍,2023年,我国授权发明专利92.1万件,核准注册商标438.3万件,登记集成电路布图设计1.1万件。根据世界知识产权组织发布的《2023年全球创新指数报告》,我国拥有的全球百强科技集群数量达到24个,首次跃居全球第一。

与此同时,我国知识产权保护力度不断加强。2023年,我国查办专利商标违法案件4.4万件,办理专利侵权纠纷行政案件6.8万件,查办版权侵权盗版案件4745件,知识产权保护社会满意度提升至82.04分,再创新高。

申长雨说,我国正在加快制定出台知识产权保护体系建设工程实施方案,将聚焦知识产权保护方面的短板弱项,从政策标准、授权确权、执法司法、保护管理、社会共治、安全治理、能力支撑等7方面提出一系列有力措施,进一步加强知识产权保护。

国家市场监管总局执法稽查局局长况旭说,今年4月16日,市场监管总局印发了《“守护知识产权”专项执法行动实施方案(2024—2025年)》,在全国开展为期两年的专项行动,将进一步加大知识产权执法力度。

“将支持各级执法部门开展版权执法工作,持续开展‘剑网行动’、青少年版权保护季、打击院线电影盗录传播等专项行动,突出大案要案查处和重点行业治理,不断优化版权保护环境。”中宣部版权管理局负责人汤兆志说。



莫让心理咨询成“心理忽悠”

□本报评论员 薛静

时下,心理健康问题为大众关注,心理咨询需求市场日渐庞大。随着市场生长,收费标准模糊、咨询师资质难定、机构鱼龙混杂等问题逐渐显现。一边花着高价钱,一边担心受了骗,正成为心理咨询消费者的又一个“心病”。(据半月谈微信公众号)

伽馆、星盘算命等。进了这样的地方,求助者不光损失钱财,倘若耽误诊治,后果更严重。

“心病还须心药医”。心理咨询是一个通过建立人际关系改变认知、改善情绪的过程,其中一个起效因素就是来访者与咨询师之间良性、有效的互动。由于心理咨询能为来访者提供稳定的心理支持,帮助人们重塑自我意识进而提升解决自身问题的能力,因而心理咨询也被求助者视为“救命稻草”,有着药物难以替代的作用。

想要解决心理咨询存在的“乱麻”现象,需要多管齐下综合施策。一方面,相关职能部门应尽快出台专业人员准入、职业培训、执业资质、从业伦理规范等方面国家统一标准,让心理咨询培训有“标”可依,对“标”可行。在对从业者进行培训的过程中,也应把好监督关,对虚假宣传等违法行为及时予以处罚,从源头确保培训质量,健全心理咨询专业人才培养体系。

另一方面,则需加大对虚假心理咨询等典型案例的宣传力度,提升社会公众对正规心理咨询的认知度,尤其是能明辨正规和非正规之间的区别,最大程度避免上当受骗。

学习成绩,“压力山大”;工作不顺,信心受挫;人际交往,焦头烂额……“卷出花”的社会环境中,似乎每个人都有说不出的焦虑感。近年来,人们越来越关注心理健康,线上线下寻求心理帮助的信息比比皆是。

“心病”确实是病,需要借助心理咨询等“心药”医治,不能指望“心灵鸡汤”或者自然疗愈。但目前心理咨询行业存在收费标准模糊、咨询师资质难定、机构鱼龙混杂等问题。一些所谓的从业人员既没有正规资质,也没有从业经历;甚至有一些机构“挂羊头卖狗肉”,说是心理咨询,其实是相亲介绍所、瑜

一季度全国纪检监察机关处分12.1万人

新华社北京4月24日电 中央纪委国家监委网站24日消息,中央纪委国家监委通报2024年第一季度全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况。2024年第一季度,全国纪检监察机关共立案14.9万件,处分12.1万人,其中包括省部级干部12人。

通报显示,2024年第一季度,全国纪检监察机关共接收信访举报80.8万件次,其中检举控告类信访举报21.2万件次。处置问题线索40.3万件。立案14.9万件,其中立案省部级干部16人、厅局级干部983人、县处级干部6695人、乡科级干部21万人;立案现任或原任村党支部书记、村委会主任1.3万人。处分12.1万人,其中党纪处分9.9万人、政务处分3.4万人;处分省部级干部12人,厅局级干部948人,县处级干部6241人,乡科级干部1.7万人,一般干部1.6万人,农村、企业等其他人员8.1万人。

根据通报,2024年第一季度,全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育和处理35.6万人次。其中,运用第一种形态批评教育和处理23.3万人次,占总人次的65.4%;运用第二种形态处理9.5万人次,占26.6%;运用第三种形态处理1.3万人次,占3.7%;运用第四种形态处理1.5万人次,占4.3%。同时,坚持受贿行贿一起查,立案行贿人员4894人,移送检察机关911人。

山东2024年新增海上风电装机规模150万千瓦

新华社济南4月24日电 今年以来,山东加速推进海上风电建设,正在建设及即将开工的海上风电项目装机规模为150万千瓦。至今年底,全省海上风电装机总规模有望突破600万千瓦。

记者24日从山东省政府新闻办公室举行的新闻发布会上获悉,今年年底前,山东将建成渤中G一期、半岛南U1二期、半岛北BW等海上风电重点项目,新增海上风电装机规模150万千瓦。同时,将稳妥推动桩基固定式海上光伏项目建设,争取建成烟台招远HG30项目,实现海上光伏“零突破”。

山东省发展改革委副厅级干部于明兵在发布会上介绍,山东近年加快推动绿色低碳高质量发展,海洋清洁能源增势明显,2022年、2023年新增并网海上风电规模分别达200万千瓦、211万千瓦。2023年山东沿海七地市风电装机容量、风电发电量较2020年分别增长49.4%、72.1%。

山东潍坊:西瓜收获销售忙



4月23日,在山东省潍坊市昌乐县五图街道,种植户对收获的西瓜进行分选、包装。近日,昌乐县西瓜进入大规模收获期,当地西瓜种植户忙着收获西瓜供应市场。西瓜是昌乐县主要经济作物之一,常年种植面积约16万亩,总产量超过60万吨

新华社发